

牙买加一周游

老Y

接上期

12月1日 Dolphin Cove 乐园

一般信息 - 临靠A1公里,有免费停车场;门票:\$179,餐饮自费;满意度:8.5(减1分是因为是不让个人在海豚池和魔鬼鱼池旁拍照)

主要项目:

1、与海豚同游 Swim with Dolphin,时间约30-40分钟 - 游客们都穿着泳装,约10人一组,随训豚员下水。在池中,可摸海豚,看海豚跳舞、表演。如果另加\$20,会安排骑抱着海豚游和被海豚顶着脚游约7-8米(总共约1-2分钟)娱乐。我太太玩了此加项,兴致很高,可是那儿不准个人拍照而未能留影(所以拍照由园内摄影师负责,一全套照片贵达要\$190)。

2、嬉逗魔鬼鱼 Play with Stingray,时间约10分钟 - 魔鬼鱼呈黑色,小眼睛、宽大的鱼翅、约重100公斤。它模样虽似魔鬼,但实际很温和。在训练员的帮助下,在鱼池中的游客可托、抱它。这儿也不允许个人靠近照相,只能远处拍。我和我太太与一条魔鬼鱼玩了好半天。看着它那小眼睛,抚摸着它那光滑的皮肤,真是令人好开心。

3、单/双人小船划浆 - 在一处海滩,游客可尝试单/双人小船划浆。那天风挺大,管理人员不让游客划得太过远。

4、迎瀑攀溪 - 这一段有200+米长、约30+米高的瀑布溪流。游客必须穿上能护住脚的防滑鞋(如果未备带,可在当地小摊买到,\$8/双)或球鞋,沿着瀑落溪流上的岩石小心向上攀。如果稍有不慎,会失衡落水;好在无危险,爬起来或借他人手拉就可再站起来。我儿子走在前,太太居中,我随后,随着人流,迎瀑顶流,踏岩攀溪。这一项挺刺激的,我和儿子又兴致勃勃地攀爬了第二趟。

12月2日 Dunn's River Falls & Park 淡江瀑布公园

一般信息 - 门票:\$179,包一次餐(所包

之餐,餐馆标价\$21.95,按\$30收费);地处深山中,路不好走,一定要乘旅游团的车,千万别自驾前往;乘车来回1.5小时+2.5小时的旅游活动;满意度:9.5

主要项目:

1、跃进蓝洞 Blue Hole 池中 - 从一块崖台向一个山瀑潺潺、净高约5-6米的清澈水池跳下(与在Yaaman跳溪潭类似),这可是要一点胆量。轮到我太太走到崖台边时,她顿时胆怯腿软。这时,后面的游客一齐拍手、呐喊为她壮胆鼓劲,那是根本不允许她后退呀!为了不辜负大家,无退路的她一咬牙、闭眼一跃,落在水中咕咚一声后再浮出,随着岸上一片喝彩声从容上岸。

2、从索道再入蓝洞 - 与1)类同,只是在另一个点。游客双手拉住索道的手柄,顺着索道滑到池中上方,脱手落入潭中,然后随瀑布流带到一个可上岸的地方。

3、索道滑翔 Zipline - 与前一天的索道滑翔类似,共有3道索道,最长的达170+米。因为此地山深谷低,上下高程可达50-60米。在快速穿越热带雨林,看到山谷间潺潺瀑布激流那一刻,令人兴奋不已,我太太和儿子都大呼过瘾。

4、漂流 - 每人坐在一个大橡皮圈上,顺激流的溪水漂流而下,总长约有1公里。溪水旁那参天的高大竹林,也是热带雨林的一景。漂流中,橡皮圈间的碰碰会给游客带来欢笑,和头顶上索道滑行的过客打招呼致意会令游客兴致更高。遗憾的是,我们未带防水的手机套而不得不将手机留在车上,未能留影;在此,只能借用他人的照片。

12月3日 Chukka Horse Riding & Snorkeling Tour 骑马、浮潜套餐游

一般信息 - 该分两处,皆临靠A1公路,可免费停车;门票:\$179,包一次餐;满意度:7(主要是因上午的出海游艇晚归,而导致我们为乘下午出海而等候时间长达2.5小时,减1分;项目偏少减1分)

主要项目:

1、海滩骑马 Horse Riding - 先是用约20+分钟走崎岖的小路,然后去马鞍,换了适于水路的马垫,披上救生衣,再骑马在浅海淌水(最深时海水没到马背)。我太太曾在内蒙有关骑历,她在马背上十分从容。在1969年我正值少年时,曾在农村骑过一次水牛;这次骑马算是我生平有了一经历。美洲马雄壮高大,因为用于旅游被驯服过,还是温顺好骑。不过,初次骑马者,还是要小心抓紧。从骑上马开始,历时共1小时左右。

2、浮潜观鱼 Snorkeling - 乘游艇出海至一个有珊瑚礁的地方,然后戴上简易浮潜呼吸装置下潜。珊瑚礁周围会有千百条五颜六色的游鱼、众多的海星及浅海植物,边游边观赏这些往日只能在水族馆见到的动植物,大享眼福。如果我不是中度近视,观赏效果会更好。这个项目总共花了约30-40分钟。

3、海上波涛 - 浮潜结束后,然后随那游艇去稍远海域。那儿风浪大,波浪至少约有4-5米高。游艇在惊涛骇浪中颠簸快进约20-30分钟,挺刺激的。

小结

在牙买加旅游的几点小门道 tips 如下:

1、因为多有冒险 adventure 方面的内容,所以胆子不能太小,体格要较健壮。在一些有刺激的项目的入口,明文提示:有高血压、心脏病及体力不济者,请勿参加。

2、美国驾照可用来租车。不过那儿是车靠左边行,汽车方向盘也在右边。此外,那儿没高速公路,即使是国家公路A1也仅是每个方向一个车道,时速也不过40公里/时。

3、水上相关项目多多,会游泳可以说是必不可缺。

4、当今汇率:\$1≈JMD\$153。可是一些黑心饭馆会标远不成比例的两个价,如某盘菜JMD\$10000和\$100(而不是\$65左右)。我们就这样曾被多宰了1/3的费用。

5、当地大型超市所有食品、饮料、水果(即使是Jamaica本地产的香蕉)的价格较美国的WalMart高出1倍以上。

6、如果住在全包的度假酒店 all



inclusive 的 Resort,目前用餐的标价是\$40/人-日,这是相当划算的。那儿餐馆的价钱都是旅游价,随便一餐也要\$20-50/人。

7、靠山上的住店虽便宜许多,但最好还是别去租,主要原因是山路不便。

8、该国生活水平较美国差远了,(尤其是夜晚在偏远的地方)治安不会好。我们曾步入一家广东佬开的店,店老板就说:生机不少,可是持枪抢店的事情时有发生。

9、对老年人,最好与年轻一些的人为伴;譬如我们就是多靠年轻力壮的儿子开车、打点、联系等。另外,那儿的景点大多有些冒险 Adventure 的内容,所以也都不提供老年人优惠。

因为旅游是牙买加最主要的经济支柱,牙买加人对外国人也是热情友好。当然别忽略了,他那友善笑脸+热情服务期待的回报是您付小费时的慷慨。

牙买加的旅游乐园太多,保守地说应该不下40个,而我们一周仅光顾了5个。此外,那儿岛东部赶早的旭日东升、岛西部落日晚霞,十公里金色海滩...到处都有美景佳境。在那儿历经的刺激和冒险会令您回味无穷,那儿的天然热带雨林风光会吸引您流连忘返。



兔年话兔

方华

生肖是中国特有的民俗文化,2023年是兔年。

根据中国传统历法,十二生肖中的"兔"对应着十二地支中的卯,兔年即卯年。中国传统习俗过了除夕夜,大年初一便进入新的生肖年了。其实,中国的干支历法中,生肖年依附于干支纪年,中国的"年"是以农历立春为界的,因此,到2023年2月4日,我们才真正跨入兔年。

关于兔子列入十二生肖,民间有一个"兔牛赛跑"的传说。

相传兔子和牛是相处很好的邻居,牛身子笨重,但以勤劳著称,兔子机灵聪明,善跑是它的强项。那年,玉皇大帝要给动物们排生肖,制定规则,谁先到谁就进入十二生肖。兔子与牛约定,当天起个大早,一起奔天官。

排生肖的日子到了。兔子天刚亮(卯时)就一个人起床跑了。跑了好长一会,它回头一看,不见牛和其他任何动物的影子,

心想:我起得最早、跑得又最快,就是路边小憩一会再跑也是第一。没想到,它这一放松,竟然睡着了。等老虎呼啸着跑过它的身边把它惊醒,它匆忙去追,已经赶不上老虎了,而牛在兔子睡着时早已提前跑到了天官。有趣的是,由于一只投机取巧的老鼠蹲在了牛的犄角上,得了个头名,兔子落在牛和老虎的后面,虽进入生肖排序,但只排到了第四。

好像兔子不善于总结经验教训,在我们耳熟能详的"兔龟赛跑"的故事中,恃才自傲的兔子竟又输给了比牛更不善跑的乌龟。大人们也常常用这个故事来激励鞭策孩子,要勤奋上进,不要懈怠懒惰。

兔为象形字,《说文》解释:"兔,兽名。象踞后其尾形。"兔子长耳短尾,最早的甲骨文及后来的小篆皆描画的是兔子的这一特型。

《诗经》有句:"肃肃兔置椽之丁丁。"兔置,是捕兔的网;丁丁,是敲打木棒发出的声

响。诗句为我们描述了春秋战国时期先人捕猎兔子时的热烈场景。

记忆最深的当是《木兰辞》中的"雄兔脚扑朔,雌兔眼迷离;双兔傍地走,安能辨我是雄雌?"花木兰女扮男装替父从军的英姿跃然眼前。

晋·傅咸《拟天问》中写到:"月中何有?白兔捣药。"中国古代神话一直传说月中有白兔,因此,月兔、玉兔成为月亮的代称。嫦娥奔月的故事中,一只白兔就是因为和嫦娥一起偷吃了灵药,飞到天上,而被玉皇罚在月宫日日捣药。

"小白兔,白又白,两只耳朵竖起来,爱吃萝卜和青菜,蹦蹦跳跳真可爱。"兔子两只长长的耳朵及蹦蹦跳跳的形象深得人们喜爱。在民间,到冬天或过春节时,有给幼孩做兔帽戴的风俗,两只竖起的兔耳顶在孩子的头上,平添了几分天真与活泼。

中华文化里创造的与兔有关的故事和成语很多。守株待兔:比喻墨守成规不知变



通,或妄想不劳而获坐享其成;兔死狐悲:比喻因同类的失败或死亡而感到悲伤;狡兔三窟:比喻隐蔽的地方或方法多;狡兔:狮子搏兔:比喻对小事也拿出全部力量认真对待.....特别喜欢"守如处女,出如脱兔"一句,静的持重之美,动的敏捷流畅,令人赞叹。

兔起乌沉,时光流转。在虎年将逝,卯兔来临的日子,愿我们祖国的发展势若脱兔,愿华夏儿女大展鸿兔(图),生活更美好。